

# DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ - ECONOMICĂ - CULTURALĂ - ZILNICĂ

Director-Proprietar  
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Abonamentul cu supliment cultural un an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000  
TELEFON No. 13.43 —

Redacția și Administrația:  
CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnava 7 27

## Dela Ostrov, la Oltina!

«Dobrogea Jună» a deschis o discuție, care ne-a provocat. De aceea scriu azi și eu.

Trei prieteni: Ion Dinu, Ion Nelu și Gică Munteanu, au scris pe rând. Primul dol arătând lipsurile, iar ultimul, meritele Ostrovului.

Am «savurat» — nu cetti — ce au scris primii și au cetti numai, răspunsul lui Gică Munteanu, fost primar al urbei Ostrov.

Când am văzut în ă editorialul «Dela Ostrov la Oltina», sincer spun că am sărit ca un sălbatic pe Ostroveni, și ne-a luat pe noi la rând Dinu». Contrariat am rămas însă, când cetti, am văzut în semnatar tot pe prietenul Dinu, prietenul tuturor care-l cunosc. D-șă deschide o discuție care trebuie luată în serios cât mai curând!

Da! Dela urbea Ostrov, la «rurala» Oltina! Poate fi cineva încăpățânat să spună că ar fi o imposibilitate? Să încerce și va primi răspunsul prompt și cavaleresc:

Problema ce se pune, nu este nouă. Imi aduc aminte că încă din 1929 se preconiza ca în Oltina să «se transfere» o judecătorie de ocol și o reședință de calmacam!

Cancanurile politice însă au lovit în interesele nu atât ale noastre, ale olteniilor, cât mai mult în ale cetățenilor din comunele învecinate.

Gazetarul emerit Ion Dinu, și aduce azi aminte de acest lucru, și de aceea, vrea să provoace o «revoluție» administrativă.

Intervenția aceasta o socoteam de bun augur și îi mulțumesc pentru atenție și intenție, mai ales că cere ceva pentru cineva care «merită!». Acum văd că a vocat Ion Dinu, teologul prin excelență, omul de litere și bibliofilul din Tropaeum Traian, a rămas același de neînvinș, același teribil apărător al intereselor dobrogene!

Mă bucur când văd că-și aduce cu drag aminte un fost administrator, nu de plășă, ci de conștiințe oltenene, de Oltina, cutbui românților treji, harnici, soldați și gata ori când să nu precupețească nimic, pentru binele Dobrogei.

Și-acum, să aște cine-mi va putea cetti slova, că Oltina, e dornică de un mic centru administrativ! Nu! vorba de local! Pe acela ori când îl poate pune la dispoziție.

Oltina nu-l dornică numai de câțiva funcționari în plus, ci dornică să arate oricui, că aici se muncește mult, poate mai mult ca în urbea Ostrov.

Că nu am trambulțat această asiduă luptă, n'am făcut o, că ne place anonimatul. Nu vrem laude. Vrem realități.

Și la Oltina, sunt multe realități.

Dece e bine să avem aici un centru administrativ? Foarte simplu, pentru că aici este centrul plășii, Ostrovul, vorba d-lui Dinu, a rămas periferic și la propriu, și la figurat!

Dece românii din comunele Tudor Vladimirescu, Băneasa, Oltina și Lîpnița s'alerge la Ostrov după «soteli» străbătând distanța mai mari de 40 de km., când toți pot veni aici?

Ah! Știu pentru ce. Fiindcă la Ostrov e punct de frontieră, și fiindcă... protipendăda are vie!

Oltina prosperă pe zi ce trece în toate domeniile: și cultural, și gospodăresc, și social, și comercial!

În plus, Oltina are oameni treji, cu mult suflet, oameni de inițiativă și oameni cu aur mult în inimă.

Oltina și-a dat tribut de oinște și'n trecut, și astăzi pe frontul așintei Crucii, unde a lăsat 50 de pietre românești, hotar de veșnicie românească în lupta bolșevizată!

(urmare în pagina 4-a)

### CHESTIA ZILEI

## Bilanșul unei ofensive

**A**jungând la Nipru, ofensiva de vară a sovieticilor a trebuit să se oprească. (Pentru acei cari ascultă numai ce spune radio Londra faptul acesta poate să constituie o surpriză). Această ofensivă, care a pornit angajând formidabile forțe în oameni și material a realizat câștiguri teritoriale a căror importanță nu atinge nici pe departe valoarea sacrificiilor făcute de Soviete.

Nare nici un rost să arătăm în kilometri patrași, ce suprafețe au reluat sovieticii, nici să spunem câte orașe sau state se află din nou în stăpânirea lor, după ofensiva de vară care a început la 5 Iulie și ale cărei valuri se sfârșiră astăzi de zidul german dela Nipru.

În primul rând, teritoriul pe care l-au recâștigat rușii este cu desăvârșire pustiu. Ei nu mai poate tolosi armatelor sovietice pentru aprovizionare pentru că tot ceace putea servi la aceasta, a fost ridicat de armatele germane. Chiar populația a căutat în cea mai mare parte să se retragă odată cu armatele germane, prin urmare nici de populație nuse vor putea folosi sovieticii.

De altfel, masacrul din piața principală a orașului ucrainian Cernigov ne arată în ce fel înțeleg bolșevicii să se folosească de populația teritoriilor recucerite.

Dar cât i-a costat pe sovietici această ofensivă?

Până la începutul lunii Octombrie, pierderile sovietice se ridicau la cifre considerabile:

- 2.000.000 oameni morți, răniți și prizonieri;
- 5250 tunuri capturate;
- 6350 avioane doborâte;
- 20.000 care de luptă distruse sau capturate.

Cifrele acestea explică de ce sovietul suprem a dat decretul prin care toate întreprinderile industriale, (inclusiv fabricile de armament și munițiuni) sunt obligate să pună la dispoziția armatei roșii 20 la sută din lucrătorii cari la nevoie vor fi înrolați în armată.

Acest decret se referă atât la bărbații cari au vârsta între 16 și 65 ani, cât și la femeile cari au vârsta cuvenită pentru a presta serviciul militar.

Sacul fără fund al Rusiei începe a se goli.

Dar există oare sac fără fund? Suntem aproape de mari evenimente în Răsărit.

Să avem deci rădare.

QUIDAM

## Cooperație activă

S'ar pare că, absorbit de grijile războiului, omul trece pe lângă cooperație de parcă, aceasta, nici n'ar exista. Și, totuși, ea trăiește azi mai mult ca oricând. Poate că niciodată raportul de cooperare în masa economico-socială nu s'a făcut mai bine simțit ca azi.

Nevoia de solidaritate și de participare la tot ce presupune efort — moral sau fizic — în sprijinul individului și al nației care trebuie să trăiască, să învingă și să se desvolte, demonstrează existența spiritului de sprijin reciproc, de cooperare. Dacă se vorbește mai puțin despre cooperație aceasta nu înseamnă că nu se lucrează mai mult.

Când statul a recurs la instituția cooperației pentru aprovizionarea armatei și populației civile n'a făcut o numai pentru priza pe care aceasta o are în masa socială ci și faptul că a găsit aci o aparatură românească, gata formată, creata să răspundă cu suflet curat la o chemare de ordin economic și național în timp de război. În condiții grele, deci, peste care numai încrederea în forțele proprii și conștiința mislunii de îndeplinit pot birui.

Pe teren, se poate înregistra cu satisfacție un progres real în sensul că realizările propriilor experiențe depășesc astăzi cadrul terretic, în favoarea domeniului concret cooperatist.

Ai în presia că au rămas în urmă chiar și acele ideale sfaturi . . . căldura cărora autorii lor își conturau o cooperație abstractă și birocrată. Dacă și astăzi mai este cineva care nu se poate încadra în noul ritm de pozitivă activitate, perseverând pe drumul învechite își accelerează în mod sigur eliminarea din rândul valorilor cooperației. Fiindcă, un cooperatist care nu însușește condițiile unei personalități cooperatiste, care nu trăiește activ și concret prin opera sau întreprinderea

din care face parte sau conduce, cade odată cu unitatea. În orice caz, nu da înainte.

Nu mi-a părut bine, de pilda, când, la un cerc cooperatist organizat de Federația C-ța, am auzit cerându-se delegaților să mărească efectiv capitalul unităților deoarece «acum, țărănul are bani iar ca o încurajare se afirmă că, cooperația se potrivește cu orice regim politic». Se face, cred, o gravă și profundă eroare. Mai întâi, fiindcă, nu este exact că țărănul ar fi plin de bani. În al doilea rând, cooperația nu poate fi judecată cu criterii politice deoarece ea nu trăiește în raport de nici un fel de regim politic.

Este doar marea confuzie pe care, probabil, unii oameni încă o mai nutresc dar ținem să afirmăm că ea nu privește cooperația de astăzi.

Cooperația nu este oportunistă. Ea isvorăște din domenii deosebite și independente de ale politicii militante.

Regimul faptelor, forța voinței de a schimba o realitate veche într-una nouă, productivă, reprezintă adevaratul ei obiect.

Am aflat deasemenea cum Coop. Zoogagricola din C-ța a deschis cel de-al doilea magazin de desfacere la Medgidia. Faptul se cere înregistrat pentru că el marchează pe departe un eveniment al cooperației active iar pe de altă parte, el face drum deslegării unei covârșitoare probleme de ordin economic și național.

Este vorba despre valorificarea produselor gospodărești și aprovizionarea plugarilor cu mașini și unelte agricole la prețuri convenabile.

Ne rezervăm dreptul să atacăm separat această complexă și importantă problemă.

Am voit să relevăm numai că astăzi și în cooperație între a spune și a face există deosebire.

ANGHEL CHIRU





## Sedistribue bonuri de încălzăminte

Primăria Municipiului Constanța aduce la cunoștința publicului că, în conformitate cu ordinea autorităților superioare distribuirea bonurilor de încălzăminte a început astăzi, 14 Oct. 1943.

Publicul poate deci depune cereri pentru bonuri de încălzăminte.

## Viața culturală în municipiul C-ța

Activitatea căminului cultural orașenesc.  
Reorganizarea Bibliotecii

Conducerea căminului cultural este în sarcina șefului căminului al cărui președinte este d-l Colonel N. Oprescu, Primarul Municipiului. Directorul Căminului d-l Prof. Gr. Sălceanu, iar secretarul Dr. Ștefan Ieremia, șef al serviciului Cultural al Municipiului. Căminul Cultural are un comitet pentru organizarea de conferințe, serbări, etc., care este condus de către d-l G. Sălceanu, Directorul Căminului. S'a înființat o secție pentru jocuri și cântece naționale, care va fi condusă de către d-nele profesoare Anghelii și Ștefănescu, împreună cu d-l Profesor Ciocan de la Liceul Mircea cel Bătrân. Biblioteca Municipală și Buletinul Municipal sunt conduse de către un comitet permanent compus din d-l Colonel N. Oprescu Primarul Municipiului, ca Președinte, d-l Tanase Dălgeanu, Secretar General, d-l Gh. Filip, Șeful Serviciului Financiar, d-l Dr. Ștefan Ieremia, Șeful Serviciului Cultural ca Director al Buletinului Municipal și d-na Viorica Petru, bibliotecară, în calitate de redactor responsabil al buletinului. Pentru chesituni bibliotecare a fost ales un Comitet de 3 membri: d-na Clemence Cristescu bibliotecara liceului de fete Domnița Illeana, d-l Alexandru Bădăraș, bibliotecarul Baroului Avocaților și d-l Profesor Caragea, bibliotecarul Liceului Mircea cel Bătrân. Comitetul consultativ al bibliotecii se com-

pune din 10 membri și a nume:

1. D-l Dan Alecu avocat, 2. Ioan Micu, directorul Muzeului, 3. Ion Rizescu, profesor 4. Nicolae Lupu, ziarist, 5. D. Stoicescu, literat, 6. Sever Carpișanu din partea organizației „Munca și Lumina” 7. Dr. Cornățeanu medic 8. Dr. Z. Popovici biolog 9. Căpitan Brătulescu, marinar, 10. I. Burtoiu, inspector școlar.

O înșchimbare însemnată este Universitatea populară care va fi condusă de către d-l Avocat Ion Benteoiu, asistat de către d-l Avocat Dan Alecu.

## Știri diverse municipale

După cum s'a făcut cunoscut și în ultima ședință a consiliului de colaborare municipal, tramvatele comunale vor fi inaugurate la 10 Noi 1943.

Mutarea traseului de pe str. Scarlat Vărnave pe str. Carol s'a făcut din ordinul Consiliului tehnic superior, astfel încât criticile care se aduc primăriei în această chestiune nu sunt îndreptățite.

La primărie s'a ținut ieri după amiază o importantă ședință a Comitetului de patronaj al municipiului. În numărul viitor vom publica darea de seamă asupra celor discutate cu acest prilej.

Constatându-se că în oraș se află cantități de făină albă peste necesitățile de consum ale orașului și peste posibilitățile de prelucrare ale fabricilor de paste făinoase locale, primăria a cerut Ministerului Economiei Naționale să aprobe ca surplusul să poată fi vândut în județele deficitare sub acest raport.

La băcăni se distribuie câte 10 kgr. făină albă de persoană până la 31 Octombrie.

## Activitatea comitetului de patronaj al municipiului

Raportul d-lui Dr. ST. EREMIA, șeful serviciului social al municipiului.

În ultima ședință a consiliului de colaborare al municipiului, d-l Dr. St. Eremia a referit asupra activității comitetului de patronaj al municipiului în ultimul trimestru.

Căminele de zi ce au funcționat în timpul verii, în cartierele „Coiciu” și „Vile vechi” au adăpostit un număr de 63 de copii. Ele au funcționat 75 de zile, servindu-se în total 7319 mese și gustări. Costul total de întreținere a fost de lei 260.000. Doamna Maria Mareșal Antonescu, precum și d-l T. Mescu ministrul Sănătății și Ocrotirilor Sociale au binevoit să inspecteze aceste cămine, găsindu-le în cea mai perfectă ordine de funcționare.

Familii de mobilizați	379 cazuri
Văduve de războiu	10 "
Bătrâni nevoiași	56 "
Protecția materno-infantila	158 "
Boala	66 "
Văduve nevoiașe	61 "
infirmit	19 "
Orfani	12 "
T. B. C.	25 "
Diverse	74 "

S'au dat următoarele ajutoare

Imbrăcăminte	22 cazuri
Internări în spital	58 "
Ajutoare de înmormântare	44 cazuri în val. de lei 45.500
Scutiri de taxă de cununie	5 " " "
Ajutoare de lapte	59 " " "
Asistența medicală	45 " " " 7.874
Diverse ajutoare	85 " " " 4.087
Ajutoare în bani	539 " " " 239.139
Ajutoare în alimente	298 cazuri distribuindu-se 64 kgr. zahăr, 33 kgr. grîș și 68 kgr. mălai și fasole.

Comitetul I. O. V. a acordat ajutoare și burse în valoare de 106.400 lei, la un număr de 74 familii, cu 140 membrii.

Cu privire la noul plan de activitate al Consiliului de Patronaj, putem spune că vor începe lucrări sanitare indispensabile pentru o eficientă ocrotire în asistența socială în județele Argeș Gorj, Constanța și Severin. Acți-

Centrul de lapte, a funcționat de asemenea în timpul verii (până la 15 Septembrie) unde 60 de copii subnutriți, fi de mobilizați, au primit un lapte de calitate bună, fierț și răcit, preparat și dozat după nevoile fiecărui copil.

Cantinele unităților militare locale au dat hrană număr de 152 copii săraci, orfani de război, fi de invalizi și mobilizați. S'a dat zilnic de două ori mâncare caldă la dejun și cină.

Asistența la domiciliu, se executa prin comitetele celor patru sectoare de asistență publică. Au fost ajutate 799 de familii cu un număr de 3196 de membrii de familie, prezentând următoarele probleme:

Familii de mobilizați	379 cazuri
Văduve de războiu	10 "
Bătrâni nevoiași	56 "
Protecția materno-infantila	158 "
Boala	66 "
Văduve nevoiașe	61 "
infirmit	19 "
Orfani	12 "
T. B. C.	25 "
Diverse	74 "

S'au dat următoarele ajutoare

Imbrăcăminte	22 cazuri
Internări în spital	58 "
Ajutoare de înmormântare	44 cazuri în val. de lei 45.500
Scutiri de taxă de cununie	5 " " "
Ajutoare de lapte	59 " " "
Asistența medicală	45 " " " 7.874
Diverse ajutoare	85 " " " 4.087
Ajutoare în bani	539 " " " 239.139
Ajutoare în alimente	298 cazuri distribuindu-se 64 kgr. zahăr, 33 kgr. grîș și 68 kgr. mălai și fasole.

Comitetul I. O. V. a acordat ajutoare și burse în valoare de 106.400 lei, la un număr de 74 familii, cu 140 membrii.

Cu privire la noul plan de activitate al Consiliului de Patronaj, putem spune că vor începe lucrări sanitare indispensabile pentru o eficientă ocrotire în asistența socială în județele Argeș Gorj, Constanța și Severin. Acți-

nea se va porni în colaborare cu Ministerul Sănătății și Ministerul Educației Naționale.

## Edilitate

Lucrările noului pavilion al halelor din piața Griviței sunt pe terminate.

**TACETI!** Un cuvânt poate distruge mii de ulei

CONSTANȚA



Curtea de Apel





# PAGINA

## Administrației Județene și Comunale



Prefectura Județului Constanța

### Comunicat

No. 28082 din 7 Oct. 1943

Domnul Mareșal Ion Antonescu, fiind informat că sătenii nu găsesc cumpărători pentru grâne, sfătuiește pe săteni să aibă răbdare, căci Domnia Sa a luat măsuri ca Banca Națională să pună la dispoziția mandatarilor sumele necesare pentru cumpărare de cereale, iar Ministerul de Finanțe să amâne încasarea impozitelor, până când sătenii își vor vinde grânele.

Deci, cu toate nevoile ce au, este în interesul agricultorilor să nu se grăbească să vândă cerealele cu orice preț, căci în curând își vor putea vinde aceste cereale la organele hotărâte de Stat, cu prețurile stabilite în mod oficial.

Prefectul Județului Constanța

Colonel AL. IGNĂTESCU

Șeful Serviciului, Anghel Iliescu

## Nu construiți fără autorizație

Deși legea Administrativă prevede categoric, că nici o lucrare de construcție sau reparație nu poate fi începută fără ca mai întâi să se scoată autorizație de la primărie, s'a constatat că nimeni nu ține seamă de această dispoziție și construiește fără autorizația legală.

Această nerespectare a legii aduce pagube atât administrației, cât și cetățenilor.

Construirea fără rost și după bunul plac face ca satele și orașele să se întindă prea mult ceace are ca rezultat că administrația nu poate să facă îmbunătățirile drumurilor, când suprafața comunei este prea întinsă, iar așezarea caselor la întâmplare dă aspect urât localităților. Se mai poate ca o clădire să se construiască pe terenuri inundabile sau nesănătoase ori pe zonele drumurilor publice.

Cine credeți că păgubește în acest caz? Locuitorii care nu respectă legea, căci ei vor suferi când vin apele mari și li se duce gospodăria pe gâră, tot ei se îmbolnăvesc când casa e nesănătoasă și paguba este tot atât de mare când pentru respectarea sumelor li se va dărâma casa. Asta, în afară de pedepsa ce li se poate da pentru construirea fără autorizație.

Ministerul Afacerilor Interne fiind informat de această stare de lucruri, a întocmit și trimis în țară

planuri pentru diferitele modele de case și mai mari și mai mici, astfel că fiecare locuitor să-și aleasă modelul pe care-l poate construi.

Totodată a pus în vedere primarilor că vor fi aspru pedepsiți dacă vor îngădui să se construiască în comună fără autorizație sau dacă atunci când alia că s'a început o construcție nu oprește lucrarea de la început.

Repetăm dar îndemnul nostru: Nu construiți fără autorizația primăriei.

ANGHEL ILIESCU

## Prelungirea termenului pentru predarea lânii

Se aduce la cunoștința crescătorilor de oi că prin decizia No. 131.923 din 1943, dată de Subsecretariatul de Stai al Industriei, Comerțului și Minelor, s'a prelungit până la 31 Octombrie a. c., termenul de predare a lânii, prevăzut de art 13 al. 5 al. al legii lânii în vigoare.

Deci, cei cari nu vor preda lâna până la această dată vor fi sancționați cu amenzi și confiscarea lânii pentru întârzierea în predare sau cu amenzi mai severe, confiscarea lânii și închiderea în lagăr în caz de vindere sau înstrăinare.

Se pedepsesc cu aceleași sancțiuni și acei care vor cumpăra sau dobândi sub orice formă lâna.

Primarii sunt obligați să controleze și să ia măsuri

La 1 Oct. 1943 s'a deschis Cantina școlară din Carmen Sylva.

Inaugurarea s'a făcut printr'un serviciu divin, oficiat de preotul Paroh Mihai Verban.

Au asistat d-nii: Col. Al. Ignătescu, prefectul județului Constanța, Dr. Victor Climescu, primarul orașului, Prof. Dr. N. Gheorghiu, d-l Iuliu Popeea, mare agricultor, Ion E. Magda ajutor de primar, Virgil Șerbănescu, subinspector școlar, D-nele Florica Șerbănescu, directoarea școlii, Ana Bărsănescu, directoarea grădinei de copii mici, D-soarele Silvia Serban și Elena Brănescu, învățătoare, D-na Marie Claudiu, D-na Dr. Luțni, D-nii Ovidiu Gheorghiu, Șeful Poliției, Ghe. rasim Sângeorzan, comisar, Ion Neicov, secretarul primăriei, Ion N. Constantin, Grigore Arghiropol, D. Maican, farmacist, Andrei Wagner, etc.

### Darea de Seamă a d-lui Primar

După terminarea serviciului religios, d-l primar, adresându-se asistenței a făcut următoarea dare de seamă:

Cantina copiilor celor două școli din Carmen Sylva, se descide anul acesta, în urma instrucțiunilor primite, mult mai devreme ca anul trecut.

Urmând directivele Consiliului de Patronaj, beneficiarii ei sunt: orfanii din acest război, copiii ai invalizilor și concentrațiilor lipsiți de mijloace și în fine copiii din familiile împovărate de nevoi.

Ei însumează un număr de 35, ceace ar reprezenta 30 la sută din numărul ce frecventează cele două școli mai sus amintite.

Ca primă impresie, s'ar părea că această cantină dă mâncare la un număr prea mare de copii, pentru motivul, că poate alegerea lor nu a fost de ajuns de judicios făcută, ținându-se seamă de posibilitățile de câștig ale părinților lor.

În orașul nostru, asistența celor săraci ar trebui să ia un aspect aproape totalitar, deoarece populația permanentă, în majoritate formată din păzituri de vile, muncitori cu brajele și foarte puțini meseriași și negustori.

De câțiva ani, viața economică nu mai pulsează în această stațiune și locuitorii ei așteaptă, în zadar, să li se ofere de muncit, așa că posibilitățile lor de trai sunt foarte reduse, ajungând la o veritabilă subnutriție.

Și cei cari suntem mai de multă vreme pe aici și unii din noi medici, vedem, cum în fiecare an, vin pălcuri întregi de copii slăbiți, oșiiși și cari pleacă după un sezon, plin de sănătate și vlociune, pe când co-

pii majorității locuitorilor din stațiune rămăr aceiași, lipsiți de vlagă, oșiiși și incapabili de o muncă mai susținută.

Cum buna alimentație e prima condiție a unei bune stări organice și sufletești, și cam ea presupune mijloace materiale suficiente, es e ușor de înțeles că ea nu se poate realiza în familiile cu mulți copii, cum sunt majoritatea celor de la noi, și cu posibilități infime de câștig și acelea la capriciul unui sezon.

E cu totul altul aspectul acestei probleme la sate, unde aproape fiecare țăran își are pământul lui, din care poate să scoată tot ce-i trebuie pentru hrana familiei și din care să-și întemeieze o gospodărie bună și îmbelșugată.

Acolo, trebuie făcut mai mult o operă de educare, în sensul de a-l învăța ce să mănânce și cum să mănânce, pe când aici, mai mult o operă de asistență, de ajutorare.

După aceste câteva considerații îmi permiteți să vă prezint situația cantinei pe anul trecut 1942 | 1943, după care vă voi expune pe aceia din anul acesta.

Cantina în anul 1942 | 1943 are ca local, clădirea actuală, proprietatea D-lui Vasile Gagiu, pe care ne-a oferit o să o utilizăm, în schimbul reparației și întreținerii, iar ca mobilier lucruri împrumutate de la oamenii de bine din această comună; restul inventarului îl avem în deplină proprietate.

Au luat masa tot anul 40 copii, cărora li s'a servit 2970 mese. S'a cheltuit pentru alimentație 129.536 lei, iar pentru investiții 37.588 lei. Restul de 19.024 lei s'a dat sub forma de cărți și rechizite (4088 lei), iar pentru îmbrăcăminte 14.936 lei.

În suma de 129.536, intră și valoarea donațiilor făcute în natură: 200 kgr. fasole, 100 kgr. grâu, 50 kgr. porumb, 18 kgr. marmeladă, grăsimi, bulion.

Totalul cheltuielilor, a fost de lei 189.148, sumă pe care am realizat-o din subvenții de la primărie, prefectură, colecte, serbări, donații, după cum urmează:

Din bugetul Primăriei	15.000
Dela Cons. Patronaj jud.	40.000
Din colecte	71.473
Din serbări	10.071
Din donații	13.400
Soldul de anul trecut	13.481

Total lei 192.425

Costul unei mese a fost de 43,62 lei, scotându-se numai costul alimentelor.

Pentru a micșora cât mai mult costul ingredientelor, e vorba de zarzavaturi, copiii școlii primare de sub conducerea d-nei directoare, Florica Șerbănescu și a d-lui inspector Șerbănescu și cu ajutorul d-lor învățători de la C. T. C., Câ-

runtu și Ungureanu, au cultivat 1 ha. pe terenul cimitirului și jum. ha., pe terenul școlii.

Cu toată străduința d-lor și a noastră, nu s'au putut realiza lucruri prea mari, din cauza vremii, cu totul potrivnice, de anul trecut.

Totuși, s'a făcut experiența, în ceace privește posibilitățile de muncă cu copiii din școală; plantele ce merg a fi cultivate fără să fie nevoite de apă și s'a realizat în parte disciplina în muncă a copiilor.

Care este situația cantinei în anul acesta, adică 1943 | 1944?

Din punct de vedere financiar, avem următoarele sume, de care dispunem:

Sold din 1944   1943 lei	7.277
Subvenții de la comună	34.453
Colecte	22.570
Serbări	35.000

Din închirierea terenurilor pentru cultură în folosul cantinei . . . 30.000

Total lei 129.300

S'au cultivat, din nou, terenurile de anul trecut, de data aceasta, cel de la cimitir, în parte, cu intendentul cimitirului, d-l P. Petrescu, d-lui purând muncă și sămânță; iar cel din preajma școlii, cu elevii școlii primare sub conducerea d-nei directoare Florica Șerbănescu.

S'a cultivat ceapă, cartofi, fasole, roșii, porumb.

O parte din ce s'a cultivat s'a strâns; o parte a mai rămas de cules, așa că, nu avem o situație exactă, totuși rezultatele sunt mai bune ca anul trecut.

În depozit avem următoarele alimente:

193 kgr. brânză de oi.
190 kgr. fasole albă din anul 1942   1943, în plus 54 kgr. din anul acesta.

530 kgr. ceapă.
300 kgr. cartofi (nu s'au scos toți din pământ).

30 kgr. marmeladă de caise.
25 kgr. bulion în sticle.

1 butoiu de murături, ulei, zahăr, etc.

S'a lausat o listă pentru colecta „Darul Plugarilor”, cu scopul ca tot ce se adună să fie pentru cantină. De sigur, că aici, unde avem foarte puțini agricultori, majoritatea donațiilor vor fi în bani.

Adunarea darurilor a și început, și rog pe d-l Secretar să citească numele donatorilor de până acum.

Dacă vom avea în plus din anumite alimente le vom vinde transformându-le în băni și vom umple alte goluri.

În numele comitetului cantinei, mulțumesc din inimă pentru aceste ofrande, dintre care unele foarte palpabile, și pentru cele care vor mai veni, dar neținând seamă de vorba românului: că atunci când ceri

continuare în pag 4-a



## Inaugurarea cantinei școlare din Carmen Sylva

(continuare din pag. 3 a)

să te mulțumesc cu ce și se dă — eu rog insistent pe o garte din donatori, cari au posibilități financiare, mai ales că a fost un sezon bun, să revadă ceea ce au dat și să dea mai consistent.

Anul acesta, împreună cu comitetul, ne propunem să nu mai necăjim pe oamenii buni din această comună, cerându-le cu împrumut: mese, scaune, dulapuri, etc., ci să le facem ca să fie ale noastre.

Pentru aceasta am nevoie de fonduri și nu mă îndoiesc că le voi avea, deoarece vă cunosc pe toți de multă vreme și sunt sigur de ajutorul Dv. Nu e vorba de mine sau de noi, e vorba de o operă de ajutorare așa de importantă și utilă — operă, care în mic contribuie să stimuleze și să consolideze spiritul de solidaritate cetățenească din această comună.

Și aici în această comună trebuie să vă spun, mai ales că e și altă lume străină, am reușit să ne înțelegem toți și să realizăm o unitate în jurul unui nucleu de oameni plini de spirit de abnegație și cu intențiile cele mai bune pentru acest orș.

Am pus să se facă un deviz pentru următorul mobilier făcut din material bun, solid:

— 2 mese de lemn pentru 40 copii.

— o masă pentru preparatul mâncărilor.

— o masă acoperită cu zinc pentru spălătul vaselor.

— 40 scaune taburele.

— 1 dulap butet, compus din două bucăți, totul vopsit în ulei.

Costul ar fi de 82.494 lei.

După asta, mai rămâne ceva să facem și clădirea, care poate după războiul acesta, se va ridica cu ajutorul primăriei și prin buna voință și ajutorul acelor locuitori din comuna aceasta, care au mai ajutat și altădată să se zidească și alte edificii.

Prepararea mâncărilor la cantină, s'a făcut anul trecut și se va face și anul acesta de d-șoara inv. Silvia Șerban, ajutăta de elevele de a cursul complementar, așa că, afară de faptul că am suprimat personalul ce trebuia să l plătim, realizăm și educarea în materie de gătit a câtorva fete.

Mesele au menuri variate și alcătuite așa ca să cuprindă toate elementele unei alimentații bune și raționale. Cantitățile ingredientelor sunt calculate după experiență, pe care o avem în gospodăria dela Sanatoriul C. T. C. iar calitatea mâncărilor e datorită priceperii de bună gospodină a d-rei inv. Silvia Șerban.

Terminând, în în primul rând să aduc pe lângă mulțumirile Comitetului și acelea ale părinților și copiilor din această stațiune, d-lui prof. dr. Gheorghiu, pentru că D sa a avut prima idee, pe care a și pus-o imediat în practică, de a înființa o cantină în acest oraș și pentru ajutoarele pe care d sa ni le dă în orice ocazie.

Domnului Prefect Colonel Ignătescu, pentru ajutorul de 40.000 lei, pe care ni l'a dat din partea Consiliului de patronaj al județului, pentru investiții în inventar și alte avantagii pe care ni le-a făcut.

Doamnei Florica Șerbănescu și d lui Virgil Șerbănescu, pen-

tru munca ce-au depus o și o depun pentru bunul mers al acestei cantine.

De asemenea doamnei Ana Bărsănescu pentru munca și grija purtată copiilor dela grădiniță.

Domnilor învățători Cărunțu și Ungureanu, pentru străduința și perseverența ce au depus o în supravegherea cultivării și îngrijirii terenurilor cantinei, cu toate împrejurările defavorabile.

Domnului Magda, colaboratorului meu cel mai apropiat, care alături de mine ne gândim, zi de zi, ce să mai facem și cui să ne mai adresăm ca să realizăm tot ce e mai bun pentru această operă.

Sfinției-Sale Părintelui Verban, vajnicul predicator d. bine și de omenie în această comună.

Donatorilor din această comună și celor din afara ei.

Nu trebuie uitate deloc echipele de colectori în frunte cu dl. Valerian, Smolei, d-na și dl. Cărunțu, care știu așa de bine să pledeze și să convingă pe cetățeni.

Personalul dela Sanatoriul C. T. C., care a făcut pentru această cantină marmeladă, a pus murăturile de iarnă a preparat pâinea, etc., în mod cu totul gratuit.

Găsec o minunăta ocazie să-i mulțumesc pentru ajutorul neprețuit, ce ni l'a dat, pentru reușita bufetului la toate balurile noastre—date în folosul cantinei, școlii, Palatului invalizilor—preparând mâncări și prăjituri așa de apreciate de public. Vom cita pe d-na Zaharia, d-na Protopopescu, d-rele Petrica și Matilda. D-lui Gavrilă Pop pentru amenajarea sălii și a scenei, precum și altora încă mulți dela Sanatoriu.

Mulțumesc Societății «Movila Techirghiol», Soc. S. C. E. C., D-lui Henter pentru solitudinea ce ne au arătat punându-ne la dispoziție GRATUIT săliile dela Cazinou, hotel «Movila», lumina electrică, vesela.

Mulțumesc copiilor și părinților lor, care au răspuns apelului nostru și au venit cu mânuțele lor mici să scormonească țărâna, din care au eșit atâtea bunătăți pentru ei.

Să le servească de pildă aceluora pușini, care ne-au nesocotit și n'au vrut să fie alături de noi în grija de cei săraci.

Și acum încheind seria mulțumirilor să rugăm pe Bunul Dumnezeu să ne ocrotească și să ne dea liniștea necesară pentru a putea duce la bun sfârșit această operă, pentru binele copiilor noștri, speranța de mâine a Țării.

Domnul Prefect Colonel Ai. Ignătescu luând cuvântul, a arătat că a ținut cu plăcere să asiste la inaugurarea Cantinei din Carmen-Sylva, unde membrii Comitetului, împreună cu alte persoane de bine își dau toată osteneala să ducă la bun sfârșit opera de ajutorare a copiilor săraci și orfani de războiu.

Prin cuvinte bine simțite de cei prezenți, a sfătuit și îndemnat populația să ajute cu tot ce li stă în putință pe micuții copii ce vor forma generația care ne va urma.

Trăim timpuri grele și avem cu toții obligația să ajutăm copiii celor ce ne străjuiesc hotarele.

## Dimitrie Nicolaescu

Alături a fost dus la locul de steternică odihnă ultimul dintre veteranii acestui municipiu, nonagenarul Dimitrie Nicolaescu.

Căți dintre drumeții cari se pretind azi cetățeni ai Constanței, la cettrea anușului funerar ce vestea această disparițiune, au rezimțit în suflet o cât de mică tresărare? Căți dintre actualii constănțeni au auzit de cel dintâi librar, de cel dintâi tipograf și de cel dintâi președinte, întemeietor chiar al Camerei de comerț din metropola Dobrogei?

Stabilit aci din primii ani ai reanexării provinciei, Dimitrie Nicolaescu slujitor modest și discret al intereselor românești, înfelese numai așa cum un adevărat Român știe și poate să le înfeleagă—fără pompă și ostentațiune—merita cel puțin din partea aceluora cari cunosc și știu să aprecieze asemenea servicii publice, un cuvânt și un gând duios de despărțire—ceea ce cercăm a încrusta în rândurile ce urmoază.

Insuși faptul că el a îmbrățișat cariera cea mai spinoasă și mai nesocotită mai ales pe vremuri—negustoria—iar din ramurile negojului cea mai delicată și cea mai utilă pentru începuturile românești în Dobrogea, câtă a fi subliniat cu toată atențiunea și a exercitat acest comerț o viață de om, cu cinste și demnitate, până ce vârsta l-a obligat să se resemneze.

Ceea ce trebuie să-lridice însă și mai mult în stima și în dragostea neașilor constănțeni, este constatarea că deși cetățean adoptiv al acestui oraș, venit din vecina Ialomița, deși cu copiii instalați azi în București în situații superioare—un fiu general, o fiică văduvă de general, al treilea fiu avocat de seamă—a a preferat să rămână până și dincolo de mormânt, în Constanța devenită și a LUI, așa cum este și rămâne A NOASTRĂ, a aceluora legați prin naștere și prin moarte de dânsa.

În aceste sentimente și mai ales amintirea că acest ziar apărea acum patruzeci de ani, de sub teascurile și sub privirile protectoare ale tipografului Dimitrie Nicolaescu, depunem în loc de floare pe groapa lui abia închisă, cununa gândurilor și rândurilor noastre.

CONST. N. SARRY

## Dela Ostrov, la Oltina I

continuare din pag. 1-a

Muzeul istoric al Oltinei, aici la mal de Dunăre românească, așteaptă cu demnitate și recunoștință, soluțiuni de cinste, și condele cu merit, să-i susțină și împodobască cu laurii biruinței totale.

Pentru că aici în Oltina, totul avem din belșug.

Și, chiar așa „rurali”, se poate înfrupta și „urbei” Ostrov din acest belșug al nostru.

În plus în Oltina inițiativile nu se consumă „rațional” ca zahărul!

Pr. Arghir Brătianu

Cum ai semănat așa vei culege.

Pagubele recoltelor pot fi înlăturate prin tratarea sămânței cu

# Ceretan

care este autorizat de onor. M. A. D. Destăce-rea prin Camerele Agricole CERETAN ESTE UN PRODUS «Bayer»

Reprezentanța „ROMIGEFA” S. A. R. PROTECȚIA PLANTELOR BUCUREȘTI

Str. Brezoianu No. 62 - Telefon 3-7955

## Informațiuni

— Inspectoratul Muncii aduce la cunoștința patronilor de restaurante, că sunt obligați să acorde personalului, chelneri, picoli și în special laucenici și teșghetari, repaosul dumnicai cel puțin în două Duminici pe lună.

Sunt obligați a întocmi tablou de personalul care se bucură de repaosul dumnicai și să l afișeze în local.

Sfatul Negustoresc C-ja

— La 5 Octombrie cri. Organizația Sfatului Negustoresc Constanța împlinește 22 ani de existență Comitetul a hotărât să cinstească această zi, printr'un parastas în amintirea primilor pioneri decedați în cap cu Ion Miga cel dintâi președinte și a vrednicilor săi colaboratori: Nicolae Abramescu, Ionel Berbereanu, Fr. Sachetti vice președinți, Ion Coloș, Marin Doicescu și G. D. Caropol membri, cuur și pentru cinstirea comercianților morți în actualul războiu.

Parastasul se va oficia la Capela Militară Dumnică 24 Octombrie 1943 ora 11. După parastas va urma o masă comună în cirs ea colegului Petre N. Bărzan cel mai vechiu comerciant constănțean și a colegilor cari activează neîntrerupt în sfatul dela înființarea lui.

— Ministerul Economiei Naționale a acordat pentru populația musulmană săracă din Constanța, cu prilejul sărbătorilor Baeremului, vanitatea de 3000 kgr. zahăr și 3000 litri ulei, cari au fost distribuite acesiei populații de către comunitatea musulmană.

Se cauă imediat BAIAT DE BIROU A se adresa la ZIAR.

CIAUNICĂ MIHAI, a pierdut carnetul C. F. K., str. Mitropoliei Șaguna No. 22, îl declară nul în mâinile ori cui s'ar găsi.

GHEORGHE PĂRVU I s'a furat Buletinul eliberat de Biroul populației Constanța, str. Vintilă Brătianu 54, îl declară nul în mâinile oricui s'ar afla.

CĂMPEANU VASILE, a pierdut livretul de armată eliberat de Divizia de Mare, Buletinul biroului populației eliberat din Constanța, certificatul de naționalitate eliberat de Primăria comunei Moci, jud. Cluj, Șos. Murfatlar 46, le declară nule în mâinile ori cui s'ar găsi.

ELENA TOROS a pierdut Buletinul Biroului Populației Constanța, Hotel Rex Mamaia îl declară nul în mâinile ori cui s'ar găsi.

## TIPOGRAFIA ȘI LIBRĂRIA „ALBANIA”

CONSTANȚA, STR. TRAIAN 15-20 - Tel. 21-12 SUCURSALA BUCUREȘTI, Cal. Doroșanșii 9

Bine asortată cu orice fel de RECHIZITE Școlare și de Birou

REGISTRE ȘI IMPRIMATE ȘCOLARE

CARTI DE CURS PRIMAR monopolizate

Prețuri excepționale de estine toate mărfurile fiind fabricație proprie

La cerere, se expediază cu poșta Cereți catalogul nostru general